

十八般武艺促节能

看航空公司如何节油

近年来,大气污染严重,二氧化碳排放量逐年增加,节能减排成为人们茶余饭后讨论的话题。航空公司也积极参与,各大航空公司为了节省燃油,绞尽脑汁想出多种不同的节油方式。以山航为例,2013年全年共节省燃油19564吨,节约成本1.25亿左右,减少碳排放量61822吨。节约燃油不仅可以为航空公司带来直接的经济效益,更有二氧化碳排放量的减少,可谓经济效益和社会效益的“双赢”。

本报记者 廖雯颖 白新鑫
实习生 唐阳阳

▶山航地面电源车正在为飞机供电。 肖寒冰 摄



飞机“瘦身”有“钱途”

“为减轻飞机每一克重量而奋斗”是所有飞机设计师的格言。飞机减轻的每一分重量都意味着对应节省的燃油。“买飞机的时候,我们就侧重选择节能设计。”山航运行控制中心总经理刘效廉说。飞机选型,有些配件是“标配”,有些则是“选装”。“飞机选型时,我们有专门的评估小组,细化每个配件节能减排的效用。虽然节能型配件成本高,但我们都更看重后期综合效益。”刘效廉说。

在不影响安全及舒适度的前提下,为给飞机“瘦身”,航空公司开始在飞机内饰上下工夫。传统飞机座椅较重,经过技术改进,2009年之后诞生轻薄座椅。2012年德国汉堡航展上,轻薄座椅引起包括山航在内众多

航空公司的注意,德国汉莎等航空公司早已使用轻薄座椅。近日山航已与德国瑞凯威飞机座椅有限公司合作为25架新引进的飞机安装轻薄座椅,单个座椅重量为11.5公斤,168个座椅全改装后,一架飞机可减重80.4公斤。不要小看这个仅相当于一名成年男子体重的数字,一年平均节油224吨,以一吨6400元计,一年可以节约成本143万元,减少碳排放707吨。

轻薄座椅在不降低舒适度的情况下增加了空间,设计师把杂志袋设计在座椅后背上部从而释放下部空间,这种轻薄座椅在减轻重量、节省燃油的同时也提高了座椅的舒适度。

飞机制造已逾百年,设计越发精细,减重“灵感”源于毫

不起眼的细节。新型餐车替换普通餐车,一架飞机即可“瘦身”51.6公斤,每年节省燃油约5.4吨,减少碳排放约17吨。2010年山航借助国航系联合采购平台订购餐车。山航投资与采购部采购单元宿洋经理说,山航引进的新型餐车可装配30架飞机,每年节省燃油162吨,减少碳排放512吨。

如果在飞机“翅膀”上加上翼尖小翼,通过阻碍机翼上下表面的空气环流提升飞机爬升能力,每架飞机每年可节油174-231吨。“目前,山航除了两架租用飞机,其余全部安装翼尖小翼。机队每年节油1.15万吨至1.52万吨。”刘效廉说。

飞机除在配型设计上下足功夫,日常配给时也“煞费苦

心”。控制清洁用水量也是减重方法之一,航程在2小时内的加水量不超过一半,超过两小时加水量不超过四分之三。今年上半年,仅靠航班加水控制节省燃油280吨。“诸如此类的细节,从2013年起都编入节能减排工作手册。

为了给飞机减重,航空公司还在杂志上“做文章”。以前杂志是一本,现在是三册两本,这是观察乘客阅读习惯后,在保障服务质量和成本控制之间确定的“平衡点”。仅此一项,可使一架飞机减重50公斤,全年整个机队可节约燃油约140吨。任何看似微小的减重数字,乘以一年飞行时间后,都会是一个不容小视的数字。

机长、签派,强强联合双管齐下

对于飞行员来说,良好的驾驶习惯也会为节油做出贡献。起飞、爬升、巡航、下降、降落五步看似简单,但是节油关键就在这里。高玉杰是山航一名机长,也是飞行“节油奖”的蝉联者。高玉杰告诉记者,在平时工作中,良好的飞行习惯不仅可以保证航班安全,也可为公司节约成本。开飞机就像开汽车一样,节油靠的是规范的操作习惯。滑行中减少猛踩刹车、猛踩油门的频率;起飞后使用大上升率,尽量使用距离较近的离场方式等,每一个细节都要做到位。

作为机长,也会经常申请临时航线,这样可以缩短航班

飞行时间,节省成本,减少二氧化碳的排放。有一次郑州飞往济南的途中途径魏县方向。高玉杰提出申请临时航线。经过协调获得批准,航线调整为郑州前往济宁最后到达济南,航班飞行距离缩短87公里。按照每个月执行20次航班计算可缩短航程1740公里,节省燃油6吨,减少碳排放19吨。2014年上半年山航飞行员节油6576吨,减少碳排放量20780吨。

申请临时航线是最为直接的节油方式。跟汽车一样,“不绕路、走直线”节省下来的油是最实在的。飞行员要申请临时航线离不开行签派员,山航设有节能减排考核规定,每个

季度要对签派班组进行考核。签派员分析天气、航线、机场等因素后可以与空管部门联系,申请临时航线直飞。今年8月14日,山航SC4934(武汉-济南)航班,放行签派员张瑞分析天气、航线等因素后,向济南空管申请临时航线(周口-济宁-济南)获得允许。航班落地后张瑞向机组讲解临时航线走向,航班顺利执行临时航线,缩短航路140公里,节省飞行时间15分钟,节省燃油约400公斤。

记者了解到,山航共有182

条可以申请的临时航线,今年上半年仅航路优化一项就节省

燃油1713吨,减少碳排放量

5413吨。记者了解到,运控中心

制定了计算机飞行计划精准性监控,将每个月的实际飞行航线、耗油量与指定飞行计划中的航线、耗油量相比较,对于不同的变化差距及时作出调整。

刘效廉告诉记者,在运控中心,每名签派员制定的飞行计划油量添加误差不能超过200公斤。

不要小看这200公斤,签派员可以精确地计算出飞机飞行所需要的最低油量,在充分保证飞行安全的前提下把握精准的油量。

仅这一项,一年就可以为山航节省燃油消耗400吨左右,减少碳排放量约1300吨。在运行控制中心的办公大厅内显著位置有一个光荣榜,上面显示每个季度的节能之星。

记者了解到,山航共有182

条可以申请的临时航线,今年上半年仅航路优化一项就节省

燃油1713吨,减少碳排放量